



开栏语

党的十八大以来,习近平总书记于2016年、2020年先后两次来到安徽考察,为建设现代化五大发展美好安徽画出了美好蓝图。近年来,全省上下牢记总书记的谆谆教诲,不断开创高质量发展新局面。今日起,本报开设“沿着总书记的足迹”专栏,以多角度全方位,深度展现总书记在安徽考察过的地方如今迸发出的活力。

金寨大湾村:从贫困到小康的蝶变



位于六安市金寨县的大湾村曾经是全县的重点贫困村之一。2014年,大湾村建档立卡贫困户242户707人,贫困发生率达到了20.6%。

而这一切从2016年开始发生了巨变。2016年4月24日,习近平总书记亲临安徽省金寨县大湾村考察,并在这里召开了座谈会。总书记强调:“全面建成小康社会,一个不能少,特别是不能忘了老区”。六年来,大湾村党总支牢记总书记殷殷嘱托,带领党员群众苦干实干,砥砺前行,不懈奋斗,齐心协力拔穷根,大湾村发生了翻天覆地的变化。■记者 唐朝



大湾村景色。 ■新华社记者 杜宇/摄

A 党建引领促振兴

村里人常说:“给钱给物,不如给个好支部”。目前,大湾村党总支现有3个党支部。在平时,各党支部认真执行“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等制度。实施生产联手帮扶产业发展,就业联动帮带动力务工,经常联系帮解生活难题,思想联络帮提精神状态“四联四帮”工程:即党员、积极分子、能人大户等118名联帮主体,联系帮扶全村97户贫困户。

近年来,大湾村党总支从加强自身建设开始,以村“两委”换届为契机,选优配强“两委”班子,将高学历的年轻优秀人才纳入班子,积极发挥领头羊作用,依托“四联四帮”工程,全村118名党员、入党积极分子、能人大户,联系帮扶全村97户贫困户,帮助他们解决生产生活中的困难,取得了明显成效。

大湾村党总支第一书记余静表示,近年来,大湾村通过开发公益性岗位,让具备条件的贫困户实现“一户一岗”。针对因残、因病致贫的特困、低保、五保户,大湾村进一步充实帮扶力量,强化帮扶措施,全面摸排走访,了解衣、食、住、行、医疗、环境卫生、政策落实等方面存在的问题,充分发挥政府兜底脱贫职能,全面提高基本生活保障水平,确保不落下一户一人。

与此同时,大湾村大力实施“引擎工程”,切实把基层党组织建设成为乡村振兴、乡村治理的坚强战斗堡垒。

结合村“两委”换届,大湾村选优配强村党支部书记,全面推进村党支部书记、村委会主任“一肩挑”,新进2名大专以上学历干部,挑选1名本科特派村官,换届后村干部平均年龄35岁,为村党组织队伍建设储备人才。吸引8名致富带头人、外出创业有成人士回村创业,支持能人带头兴办经济实体16家、发展茶叶产业3000亩,带领群众推广农村实用技术。

B 夯实基建助力乡村巨变

基础设施建设对乡村脱贫致富同样重要,对此,大湾村上下都深知“要致富、先修路”的道理。

近年来,大湾村新修大堰5道、大坝21道、水渠8条、河堤2500米;通过畅通工程、水库后扶、以工代赈等项目,新修水泥路近60公里,实现了“组组通”;实施了12个居民组供电线路改造,实现了组组通三相电;改造重建了大湾、桥边两处卫生室,完善医疗配套设施,完善村小学基础建设,新建村幼儿园,方便学生就读,2019年8

月底投入使用。

从投资数额上看,大湾村2017年投资基础建设1681.13万元,2018年投资2438.12万元,2019年投资2166.23万元,2020年投资1276.71万元,2021年投入2169.59万元,基础设施明显改善,村容村貌焕然一新。

2021年12月16日上午,“圆梦大湾”电力驿站在金寨大湾揭牌。这是全省首个乡村“电力驿站”,这也代表着大湾村逐步走上了“零碳乡村”“负碳乡村”的道路。

C 产业融合交出优异答卷

大湾村身处大别山区腹地,这里是中国名茶“六安瓜片”的主产区,其茶叶香气馥郁,经久耐泡。近年来,金寨县加大力度培育茶叶品牌,大湾村的茶产业迎来了发展契机。

数据显示,大湾村现有茶园5000余亩,通过茶园管理、茶叶采摘、炒制加工等就业岗位,实现群众年均增收2000元。推动“茶产业+”产业扶贫,在新屋组投资2000万元新建5484平方米茶叶采摘、体验、加工、休闲旅游于一体的茶厂,引进安徽蝠牌茶业有限公司入驻,解决大湾村以及全乡茶农茶叶销售难题,带动大湾村400余户茶农增收。

除了茶产业,大湾村的旅游也发展得如火如荼。

2016年以来,大湾村先后建成大别山农俗文化展览馆、追梦路上的大湾村展馆、大湾慢谷·幸福小镇等一批重大旅游项目,投资1.2亿元的鸿源精品民宿已完成主体建设,投资1亿元建设了“大湾十里漂流”,投资2000万元的携程农庄·金寨项目一期于2021年7月正式营业。

2018年,大湾村脱贫顺利实现“村出列”,2020年贫困人口全部脱贫,2021年村集体收入达157.89万元,村民人均年收入15776余元。

D 营造崇德重教社会氛围

“既要富口袋,又要富脑袋”,近年来,大湾村注重提升群众精神状态,大力开展信用村、信用用户评比创建,开展乡风文明评比34场,大湾村被评定为3A信用村,被评定为A级以上信用用户746户,占全村农户的85.45%,优化了信用环境,弘扬了诚实守信传统美德。

为持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根,为乡村振兴立根铸魂、凝心聚力,大湾村通

过“红黑榜”评比,创建“爱教育、比学优”等活动,在全村范围内营造了见贤思齐、崇德向善、重视教育的社会氛围。近年来,大湾村大专以上学历人数由2014年4人增加到2021年35人,其中有两名优秀学子先后被北京大学、中国人民大学录取。在此环境下,村民们积极参与“中国好人”“安徽好人”“安徽省道德模范”评选活动。余静、何家枝、周端彬先后被评为中国好人。

中央媒体看安徽 金寨大湾村接续奋斗乡村振兴新征程

5月27日,《光明日报》第5版“红船初心”专刊整版刊发《一代人的长征路,每个人的“行军书”——安徽金寨大湾村接续奋斗乡村振兴新征程》。光明日报调研组一行走进大湾村的茶园、民宿、景区,聆听下乡扶贫、进城“抢”人、返乡创业的生动故事,讲述大湾村从贫困到小康的蝶变,勾连起大湾村的昨天、今天和明天。

从安徽省金寨县城出发,高速公路再转山路,绕过无数道弯,大湾村真容始现。幸运的是,如今柏油马路已修到了村民家门口。2016年4月24日下午,习近平总书记来到

金寨县花石乡大湾村考察脱贫工作。在贫困户陈泽平、汪能保、汪达伟、汪达开、陈泽申家中,总书记详细察看住房和陈设,了解贫困原因、贫困程度,通过扶贫手册看脱贫措施定了哪些、落实怎么样。总书记指出,脱贫攻坚已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段,必须横下一条心来抓。

总书记的殷切嘱托深深根植在大湾村干部群众的心田,如今,大湾村实现了从贫困到小康的蝶变,并接续奋斗在乡村振兴的新征程上。“这是我们这一代人的长征路,每个人都写下了厚厚的‘行军书’。”大湾村党总支书记何家枝说。